

融入一体化 跑出加速度

□李昌森

江海锐评

挖掘机不停作业,运土车排成长龙……通州湾新出海口吕四起步港区正在热火朝天地建设中。(6月14日《南通日报》)

作为长三角一体化发展重大合作项目,通州湾一开局就拉开奋勇争先的架势。个体的进步是集体进步的前提。首先做好自己,就是对别人的支持,就是对“一体化”的支持。水涨船高,各地都把自己做大做强,大家都强了,整个区域也自然强起来。各成员发展速度越快,发展的态势越好,“一体化”的质量就越高。通州湾新出海口、南通新机场、北沿江高铁,个个都是光荣而艰巨的任务。站在百舸争流、你追我赶的风口浪尖上,我们应以江的豪情、海的气度,跑出新气势、跑出加速度。

南通向南通,通则灵、通则兴、通则强、通则胜,有了“大道”,才有“快速”。交通通,一通百通。接轨上海首先要铺轨,轨道多了才有“全方位”;跨江融合首先要连线,线路多了才有“全连通”。“一体化”的第一利好,就是力促南通大交通建设全方位换挡升级,从区域枢纽上升为国家枢纽。从沪通长江大桥即将建成通车,到大通州湾建设的火力全开,从地铁一二号线的快速延伸,到南通新机场开建的紧锣密鼓,从北沿江高铁的迅速上马,到多条过江通道的风生水起,为策应“轨道上的长三角”,南通大交通驶上“快车道”。

加速要有动力,科技创新是加速发展的第一动力源,有了科技创新,发展才有速度和质量。加速发展既要比干劲,更要比巧劲,走创新之路就是使巧劲。近年来,我市一手抓科技政策落实,一手抓产学研对接,瞄准产业发展的痛点难点,靶向发力,精准攻关,不断壮大高新

技术企业规模,不断加快重大科技成果转化步伐,科技创新对经济的贡献份额逐年加大。南通有32个项目获2019年度省科技奖,不但获奖数量明显增多,获奖质量也大幅提高。争当“先锋”,就得勇攀“高峰”,攀“高峰”就得有速度与激情,就得有耐力与智慧。只有不断加速,不断加大科创投入,才能在“一体化”中赢得主动。

南通人笃定绿色发展之路,因为饱尝绿色发展带来的红利。全市“十三五”环保约束性指标的提前完成、绿色发展指数列长三角一体化诸市之首,绿色的华丽转身,让人们尽享生态之美;城市拥抱森林、森林环绕城市,“国家森林城市”的建成,让人们尽享宜居之美;空气质量优良,让人们尽享空气清新之美。城市变绿了,环境变美了,生活质量变高了,有绿就有奔头。绿色发展只有起点没有终点,“十四五”期间,污染防治进入“深水区”,环境治理任务依然艰巨,产业结

构依然偏重,环境违法案件时有发生。绿是“种”出来的,以山带绿、以路带绿、以水带绿、以新村带绿,再造100个小绿园,让一条条美丽的风景线、一片片美丽的风景带、一个个美丽的风景园,带来“一城青翠一城绿”;绿是“吹”出来的,驭风江海,赋能未来,向大海要能量,让海风出能源,一个千亿规模的“风电产业之都”正在崛起,让能源更干净,让发展更绿色;绿是“治”出来的,破不立,不止不行,牢牢守住生态红线,依法治污、依法保护。从源头发力,全力推动治理结构现代化;健全责任体系,坚持开发与治理常态化;补齐短板,加快补齐环境基础设施弱项,保持绿色发展指数的领先地位。

江风起时千帆竞发,海潮涌处奋楫争先。长三角一体化都市圈的各个城市,没有一个弱者,一个比一个要强,个个都憋足了劲,要在“圈”内大干一场。处在追赶期、上升期的南通,要想追赶超越,就要跑得更快、付出更多、做得更好。

有话直说

稳就业考验为民服务能力

□陆新华

海门打出“组合拳”,减负、稳岗、扩就业,今年已发放稳岗补贴1989.94万元,提供就业岗位12556个。(6月14日《南通日报》)

突如其来的疫情严重冲击我国经济,造成前所未有的影响。党中央提出“六稳”、“六保”工作任务,鼓励人们危中寻机、化危为机,积极应对新冠肺炎疫情“加试题”。在“六稳”、“六保”中,“稳就业”“保居民就业”作为首稳和首保的重要任务,这是各级干部面临的严峻考验,考验当前各级干部应对复杂形势的能力,更考验各级干部“为民服务”的能力。

坚持为民服务,要从百姓最迫切需要解决的问题入手。稳就业就是稳民心。今年以来,各地加大“保就业”的调研力度,充分了解就业形势和企业用工情况,为企业提供用工指导、政策咨询等服务,做到因企施策、因人施策,提供精准就业服务,取得了很好的成效。

坚持为民服务,尽最大的努力帮助百姓解决问题。发展的目的是改善人民生活,百姓不能充分就业,影响了整个社会的发展预期。面对这一难题,一定要增强信心,要通过主动热情服务百姓,把党和政府的温暖送到千家万户。现在,各地都开展了多行业、高频次的“云招聘”活动,通过线上线下招聘“齐步走”的方法,帮助百姓搭建招聘会平台,解决百姓的就业问题。

坚持为民服务,厚植“为民服务”情怀,我们才能将疫情的影响减至最小,将中华民族的凝聚力、向心力、战斗力发挥到最大,我们才能把握机遇、应对挑战,开创转型发展新局面,续写新时代的光荣与梦想。



画中有话

支持电商平台等发展逆向物流,借助互联网提升回收处理体系覆盖率,鼓励大型回收企业与个体回收者进行合作……不久前,《关于完善废旧家电回收处理体系 推动家电更新消费的实施方案》印发,旨在畅通从家电生产到消费,再到回收的整个链条。

(据《人民日报》)

观点声音

目前,北京市通报的绝大多数确诊病例均有新发地农产品批发市场活动史或与该市场高度关联。农产品市场人员流动性大、辐射面广,当务之急要进一步做好流行病学调查和病毒溯源工作,这两项工作务必要精细到每个商户、每个摊位、每块案板,精准筛查出密切接触者并第一时间隔离,最大程度切断疫情传播途径,减少感染病例。北京已经启动问责机制,各级党政干部应当引以为戒,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,各负其责、各尽其责,主动查找潜在风险,完善政策、打好补丁,将工作措施抓紧抓实抓细。要立足防大疫、打大仗,强化底线思维和担当意识,以更加坚决果断的举措、更加精准精细的工作,从防与治两端发力,将疫情反弹遏止于成灾之前。

——新华网《疫情防控要非常精细》

物流是经济的血脉,是畅通国民经济循环的重要环节。《关于进一步降低物流成本的实施意见》出台,有望成为中国经济应对考验、破浪前行的一招“先手棋”。新冠肺炎疫情给我国经济带来不小冲击,降低物流成本显得尤为紧迫而重要。物流打通“大动脉”,需要进一步优化“软环境”,通过深化改革释放制度红利。在《意见》中,有些举措着重打造市场化、法治化的营商环境,比如优化审批、推进通关便利化、治理超限超载、加大道路执法力度、深化铁路市场化改革等,有助于降低物流制度成本;有些举措从土地、资金等生产要素入手,降低物流业发展的要素成本;还有些举措意在向企业让利,直接减轻物流企业负担,比如落实好物流领域税费优惠政策、降低公路通行成本、降低铁路航空货运收费等。当这些方向准、力度大的举措逐步落地之后,物流业的发展环境将持续改善、市场活力将不断增强。

——人民日报《降低物流成本,助力经济回暖》

60个学生坐在课桌前,身着校服、右手持扇,跟随音乐《霸王别姬》整齐地挥舞双臂。近日,这段视频刷屏网络,获赞数百万。视频中的老师叫曾悦溪,是湖南怀化宏宇小学的一名小学老师,从2016年成为班主任后,她就开始利用上午第二节课后的20分钟休息时间,带着学生们跳创意舞。这段另类课间操刷屏后,有网友点赞说,别看孩子们从始至终都没有离开自己的座位,但是通过巧妙的、有针对性的动作设计,全身各个部位几乎都得到了锻炼。在疫情防控的特殊时期,全国各地的中小学为了避免学生聚集,纷纷取消了体育课,那么从锻炼身体、缓解学生长时间学习带来的身体疲劳的角度来看,这样的课间操确实很好地替代了操场课间操的功能,同时也避免了疫情的传播,锻炼了身体。视频刷屏的背后是赞许,另类课间操让孩子们受益良多,也体现了教育者的智慧和良苦用心,让我们由衷地赞叹一声:有这样的教育者,真好。

——北京青年报《另类课间操刷屏的背后》

面对疫情带来的后续影响,南通开发区及早谋划,加大招商引资力度——

创新方式,“金凤凰”频落“金南翼”

总投资150亿元的阿里巴巴江苏云计算数据中心扩容项目落户,总投资10亿元的日本虎牌高端电子电器开工、总投资20亿元的中开嘉华信息通信总部基地项目签约……

面对波及全球的疫情带来的深远影响,一个个让人振奋的消息从南通开发区传来。今年以来,开发区及早谋划,完成外资到账3.83亿美元,完成全年到账任务的80%。在规划总投资50亿元的维业达高端智能触控终端产业基地项目等一批重大项目开工的同时,聚焦新一代信息技术、智能制造和医药健康等新兴主导产业,成功招引了一批高质量产业项目。此外,开发区积极推进集成电路测试产业园,规划面积300亩,已成功落户金海通半导体设备、芯安集成电路设计、御渡半导体科技等6个项目,测试产业园项目首期拟招引10家测试服务以及测试设备等配套生产企业,并将集聚各类创新、创业型企业和科技服务机构50余家。

“我们进一步坚守初心使命、强化责任担当,结合苏州‘三大法宝’的精神内涵,把‘拼、创、融’精神注入到招商工作中,勇于担当,积极作为,才取得当前的成绩。”南通开发区党工委书记羌强介绍说。

好项目都是“香饽饽”,在扶持政策、区位优势趋同的情况下,如何得到“香饽饽”的青睐,更关键的是服务,是拼搏的精神。规划总投资50亿元的维业达(江苏)科技有限公司项目进入规模扩展阶段,当时正在寻找生产配套成熟的地块和厂房。得知消息后,开发区招商局及时跟上,提供贴身服务。“开发区服务效率很高,当时看完了生产用地,还带我们参观齐全的生活配套设施。此外,他们还多次利用周末时间与我们进行洽谈,让企业从细节等多方面感受到开发区的周全和高效服务。”维业达负责人在谈及企业落户时的感受时,对开发区的拼搏与服务印象深刻。

疫情对招商活动带来诸多限制,

招商走不出去、客人走不进来,怎么办?开发区招商局创新招引方式,使用远程视频形式,及时沟通投资方高层,增强投资方信心,有序推进项目。总投资1.5亿美元的光控精技智能装备产业园项目于3月进行视频签约,注册5000万美元,专注于半导体产业设计、研发及成果转化投入,打造光控精技半导体智能制造产业园,并且首个引入的产业合作项目精技精密制造南通有限公司成功落户。“虽然不能面对面交流,但通过视频,我们也充分感受到了南通开发区招商团队的专业性和诚意。尽管处于疫情期间,但是项目未受影响,如期实施。”企业高层说。

随着国内疫情逐步趋稳向好,在做好疫情防控的前提下,开发区招商局又围绕主导产业,积极组织各类招商活动,赴上海、苏南等长三角地区积极寻求地区协同发展和产业梯度转移的机会。尤其针对新一代信息技术产业企业集中的珠三角地区,赴深圳、广

州等城市加大开拓力度,结识一批主导产业客户,积累一批招商平台资源。此外,在已有的光控智能制造和光控半导体产业基金的基础上,进一步加大基金引导力度,与市里共同出资成立50亿元的产业基金,引导开发区主导产业发展,形成产业链集群。

“疫情带来的影响不容忽视,为完成全年目标,我们将进一步聚焦新一代信息技术、智能制造和医药健康等新兴主导产业,充分发扬‘狼性’精神,以实际行动答好南通‘发展四问’,以高质量招商推动开发区经济社会高质量发展。”南通开发区招商局负责人表示,将继续推进项目服务机制,项目服务团队通过常态化的招商服务沟通机制,精准对接,推动一批重大项目开工建设。同时,梳理已落户跨国企业情况,研究其产品及投资分布情况,分析其投资意向,深挖项目信息,努力服务好企业,以更为优良的营商环境为外企创造更大发展空间。

本报记者陈可



大王公司生产车间一角



疫情期间服务企业复工复产



开发区招商局服务区内企业供应链合作—维业达与SKC就原料供应达成一致



默克制药车间